附件2：
2021年第十二届浙江省大学生物理实验与科技创新竞赛主题：物理学与数字经济
第十二届浙江省大学生物理实验与科技创新竞赛主题为：物理学与数字经济。该主题与2019年“物理学与健康城市”和2020年“物理学与小康社会”的主题紧密相扣。首先,根据浙江省的城市经济发展特色，它概括出一种新的发展途径；其次,数字经济作为一个经济学概念，它的内涵与我国社会发展即将开始实施的“十四五”规划和2035远景目标又完全契合。 
该主题切入的社会背景是，2020年是人类历史进程中具有分水岭意义的一年，是新中国发展历史上很不平凡的一年。当今世界正发生着人类有史以来最为迅速、广泛、深刻的变化，我国的社会发展和经济建设取得了世界瞩目的成就，成为一年来全球唯一实现正增长的主要经济体。今年国内三大攻坚战取得决定性成果，科技创新取得重大进展，改革开放实现新突破，民生得到有力保障。中央提出构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局；力求通过大力扩充国内市场需求，在更广领域、更深层次上联通国内和国际两个循环，为世界提供更多市场机遇，为各国创造更多合作空间，为互利共赢开放战略增添更多丰富内涵，从而加快建设中国更高水平的开放型经济新体制。
该主题迎接的经济背景是，以信息技术为代表的高新技术突飞猛进，以信息化和信息产业发展水平为主要特征的综合国力竞争日趋激烈。信息化对经济发展和社会进步带来的深刻影响，引起世界各国的普遍关注。发达国家和发展中国家都十分重视信息化，把加快推进信息化作为经济和社会发展的战略任务。数字革命创造的信息产业是一种战略性产业，数字经济作为经济学概念的数字经济是人类通过大数据（数字化的知识与信息）的识别—选择—过滤—存储—使用，引导并实现资源的快速优化配置与再生，实现经济高质量发展的一种经济形态。可以说，凡是直接或间接利用数据来引导资源发挥作用， 推动生产力发展的经济形态都可以纳入数字经济范畴。在技术层面，它包括大数据、云计算、物联网、区块链、人工智能、5G 通信等新兴技术。在应用层面，包括“新零售”、“新制造”等典型代表。目前，我国重点推进建设的5G网络、数据中心、工业互联网等新型基础设施，本质上就是围绕科技新产业的数字经济基础设施。目前，数字经济已经成为驱动我国经济实现又好又快增长的一个新引擎；数字经济所催生出的各种新业态，必将成为我国经济新的重要增长点。
另一方面，作为全国新经济发展的主阵地之一，浙江省及杭州市凭借自身优势在数字治理、数字经济方面已处在领跑行列。浙江省利用智慧城市、大数据、人工智能等先进科技，健康码、五色疫情图凝聚着现代科学智慧，构筑了一个抗击疫情，又助力复工复产智慧城市的体系。而作为阿里巴巴等互联网等众多大企业所在的杭州市明确提出要打造“全国数字经济第一城”的目标，推进数字产业化、产业数字化、城市数字化；推动数字产业形成和发展，并对传统产业进行全方位、全角度、全链条的改造。2020年“危”与“机”相伴而生，杭州的数字经济、数字治理在战“疫”中发挥的创造性作用，受到全国瞩目。如杭州城市首创健康码、企业复工数字平台，两周时间就推广到全国200多个城市；杭州的数字经济的增长动能，成为实现抗击疫情和复工复产“两战全胜”的强大引擎；杭州又通过启动实施“六新”发展行动，加快布局以数字基建为核心的新基建，全面赋能和推进新消费、新制造、新电商、新健康、新治理，增强城市吸引力、创造力、竞争力，为从上半年的经济发展走出“V”型反弹提供了重要动能。

在此背景下，我们提出2021年浙江省大学生物理实验与科技创新竞赛科技类主题：物理学与数字经济。今年适逢我国开始实施“十四五”和2035远景规划的开局之年，每一名在校大学生，在即将开启的全面建设社会主义现代化国家新征程中，在亲身经历长江三角洲区域一体化和浙江省的经济高质量发展过程中，都可以通过自己的积极行动来逐步实现自己的人生价值。该竞赛主题要求参赛学生从自己掌握的物理学知识入手，论述相关物理知识与数字经济应用于社会经济发展之间的内在关系，能够利用力学、光学、机械、或电子学等物理学知识选择某一课题开展探索性研究，构造出有应用前景的模型或装置等。
希望参赛学生从自己掌握的物理学知识入手，针对杭州市在2020年的《政府工作报告》中定下的“发展目标”着眼，开展应用性课题研究：“打造数字经济和制造业高质量发展‘双引擎’。加快数字产业化。继续做强电子商务、信息软件、云计算、大数据、智能安防等优势产业，打造新一代信息技术及应用万亿级产业集群。加快国家新一代人工智能创新发展试验区建设，提升集成电路产业发展水平，拓展区块链技术应用领域，支持5G、量子通信等产业发展。加快产业数字化。大力发展智能制造，加快打造‘1+N’工业互联网平台体系，组织实施机器换人、企业上云等示范项目，实现规模以上工业企业数字化改造覆盖率90%以上。加快产业链培育和产业集群集聚。大力发展生物医药、汽车、航天航空、高端装备、新能源、新材料等重点产业，强化关联产业配套。”
或者，参赛学生从国家发展层面来确定自己的研究目标。2020年底，中央经济工作会议指出，经过5年奋斗，我国经济社会发展取得新的历史性成就，“十三五”规划主要目标任务即将完成。我国经济实力、科技实力、综合国力和人民生活水平又跃上新的大台阶，全面建成小康社会胜利在望，中华民族伟大复兴向前迈出了新的一大步。对于2021年的战略任务，会议认为其重点之一是要坚持扩大内需这个战略基点。“形成强大国内市场是构建新发展格局的重要支撑，必须在合理引导消费、储蓄、投资等方面进行有效制度安排。扩大消费最根本的是促进就业，完善社保，优化收入分配结构，扩大中等收入群体，扎实推进共同富裕。要把扩大消费同改善人民生活品质结合起来。有序取消一些行政性限制消费购买的规定，充分挖掘县乡消费潜力。要完善职业技术教育体系，实现更加充分更高质量就业。要合理增加公共消费，提高教育、医疗、养老、育幼等公共服务支出效率。要增强投资增长后劲，继续发挥关键作用。要发挥中央预算内投资在外溢性强、社会效益高领域的引导和撬动作用。激发全社会投资活力。要大力发展数字经济，加大新型基础设施投资力度。要扩大制造业设备更新和技术改造投资。要实施城市更新行动，推进城镇老旧小区改造，建设现代物流体系。”
我们希望看到,本届竞赛课题的研究工作及成果能够与国家和浙江省的科技发展，与学生高校所在城市的社会经济建设紧密联系起来；与我省及杭州市的金名片“大数据与互联网+”，及人工智能发展的大趋势紧密关联起来；研究工作及成果可以为构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局增添新意，或带来促进作用。更希望通过本次竞赛，能够为我省各城市包括杭州在内的经济发展尽快适应国际环境复杂深刻变化，以及我国未来一段时期内的经济发展的战略方向激励出积极的发展思路。
本届创新竞赛的成果形式仍为科技作品，并要求附有物理背景、工作原理、技术分析和应用前景等书面材料。此外，仍然保留科技竞赛的传统选题：物理实验仪器之开发与创新。
浙江省大学生物理实验与科技创新竞赛组委会
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