商学院依靠“360导学管家”平台，打造特色党建工作品牌 
近日，教育部发文公布，商学院经贸学生党支部获评教育部“全国党建工作样板支部”。喜讯传来，商学院师生备受鼓舞，获此殊荣实属不易。
商学院党总支向来重视基层党建工作，通过构建学生党员发展科学化体系，完善组织机制，扎扎实实、层层面面开展学生党建工作，激发学生党支部的活力，充分发挥学生基层党组织的战斗堡垒作用和学生党员的先锋模范作用，在学生党建工作中切实取得成效。
传承红色基因，打造党建品牌
自2011年11月始，商学院经贸学生党支部围绕“传承红色基因，打造党建品牌”，创新自主服务机制，全面推行“360导学管家”平台。现平台包含“360导学”、“360红色支部”、“360服务”等项目，以优秀党员、积极分子团队自主服务模式为载体，以“学生公寓党员工作站”、“楼层党小组”、“党员责任区”、“党员志愿者”为组织网络，推出学生全面“体检”服务，开设针对性“咨询窗口”。
注重发挥朋辈教育力量，以提升组织力为重点，针对困难学生开展全方面服务工作。采用一对一和团体辅导相结合的模式，对学业薄弱的学生进行大学英语四级、计算机二级及其他教学课程辅导。在原有一多一、一对多帮扶的同时，进一步加强一个党支部带好一个系、几名党员带好一个班级、一名党员带好一个宿舍、一名入党积极分子帮助一名同学、高年级学生党员一对一联系新生宿舍。同时针对新增新疆学生的具体情况，开设优秀学生党员一对一辅导帮助。这不仅解决了被帮扶学生在学习、思想、生活等各方面等问题，使商院学生得到进步和全面发展，也增强了学生党员的社会责任感和服务意识，有效发挥了党员的先锋模范作用，让党员学生在帮扶中，不断提高自身认识，将党员教育与管理贯穿到学生大学四年生活、学习中，使学生党员在朋辈教育中发挥了应有的推动作用。
此外，商学院经贸学生党支部联合书院导师、公寓宿管组织、各类社团，从多角度解决学生存在的问题，为学生打好“漏洞补丁”，打造出有个性、接地气、重实务的党建工作品牌。经贸学生党支部副书记沈婉怡表示：“‘360导学管家’平台给了我们一个‘分享'的机会，帮助他人，提高自己，也是给了我们一个学习的平台。”
坚持党建引领，深化支部建设
商学院经贸学生党支部坚持党建引领，深化支部建设，夯实“四个中心”，党建成绩斐然着力于深化“学生公寓党员工作站”建设，使之成为广大学生的教育中心、服务中心、文化中心和求助中心，进一步教育引导党员亮出党员身份、立起先进标尺、树立先锋形象，培养学生党员成为有理想、有追求、有担当、有作为、有品质、有修养的“六有大学生”的表率。
七年来，商学院经贸学生党支部积极打造“学生事务无小事”，打通学生办事“最后一公里”，助推“最多跑一次”改革，架构起学生信息立体化沟通平台。召开“生情例会”210余次、接通“生情热线”1000余个、发布“生情微博”2000余条、收到“生情邮箱”等学生信息800余条。
创新党建思路，激发党员活力
[bookmark: _GoBack]创新党建思路，激发党员活力也是商学院经贸学生党支部一直努力的一点。在自媒体时代的大背景下，经贸学生党支部强化宣传，营造氛围，突出党组织在大学生成长成才中起到的关键作用。注重发现树立、宣传党支部典型人物和典型事迹，提炼挖掘党建育人具有较大影响力的好典型好故事，充分利用校园各种平台和学生个人的自媒体平台，通过建设党员QQ群、微信群、“云上支部”信息平台、“七彩商院”、“商院党建”等微信公众号，设立“党•学习”、“党•风采”、“党•在线”学习平台，以文字、音频、视频等多媒体形态，把党员培养、发展、管理工作提高到一个新水平。
同时，商学院经贸学生党支部推出“技师出招”，预约辅导员或者专业课老师进行解答，对问题进行高层次剖析，对个体进行全面指导，提出合理化建议，为学生的“优化升级”提供保障，为学生走好职业生涯的第一步打下坚实基础。成立以教授、博士为主体的高层次党建导师队伍，与支部党员面对面进行红色文化教育、党性教育、科技文化教育等，打造“教师引导、学生欢迎、师生互动、教学相长”的“师生成长共同体”，助推学生成长成才。
在学院现有制度基础上，结合党支部的实际情况，制定和完善《党员发展答辩办法》、《志愿者工时计算办法》、《党员先锋指数管理》、《党员星级评定办法》等制度办法，结果作为年度考核的重要依据。采用个人自评、党员互评、群众测评、支部考评相结合的360度评价方式，对每名学生党员在一段时期内的思想政治素质、志愿服务、学业帮扶等方面的表现情况进行量化评价，深化制度建设，规范组织生活。通过党员引领、志愿服务帮扶、踏红色之路“三步走”模式，开展校地对接，促使合作共赢，也是其极具特色的一点。
自“360导学管家”运行以来，7年间“系统”不断升级。在传承过程中，各学生党支部根据各自实际情况形成特色支部，如“学习型支部”、“关爱型支部”、“创新型支部”、“服务型支部”，形式新颖、内容丰富，使“360导学管家”从最初的一个学生党支部的服务活动升级到涵盖商学院所有学生党支部的品牌活动。并在坚持中深化，建立起“长期受教育、永葆先进性”的长效教育机制，引导学生党员、入党积极分子争做“思想道德标兵，学风建设模范，服务同学先锋”，从最初的学生党员自主自愿帮扶升级到学生党员的行为规范，从最初的纯粹帮扶活动升级到商学院“我为人人”的党建育人文化，成为飘扬在商学院的一面爱心旗帜，成为商学院党建工作的品牌项目。接下来，商学院党总支将在“云上支部”的基础上，进一步创新党支部的理论学习机制、互助帮扶机制、督查整改机制和述职评议机制。按照“五大发展理念”要求和“四个全面”战略布局，围绕“品质党建、品牌党建和品位党建”目标，进一步强化党员教育和管理，充分发挥党员模范作用，服务师生、凝聚师生，使党支部建设成为可借鉴、可复制、可推广的“之江党建经验”。


