浙江工业大学之江学院关于深化产教融合的实施意见

（试 行）

    为深入贯彻落实《国务院办公厅关于深化产教融合的若干意见》（国办发[2017]95号）、《浙江工业大学之江学院关于加强应用型本科教育的若干意见》（浙工大之江学院[2016]69号）等文件精神，深化学院教育教学改革和创新创业教育，提升产教融合的质量和服务地方社会经济发展的能力，提高应用型人才培养的针对性和实效性，推进一流的区域特色的应用型大学建设，特制定本实施意见。

一、指导思想与目标

（一）指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以服务区域经济社会发展为目的，以促进人的全面发展为宗旨，以提高应用型人才培养质量为核心，全面深化校企合作、产教融合。学院产教融合工作以专业或专业群为基础，与行业组织、企事业单位、政府行政部门等建立共同体，以资源共享或优势互补为前提，以人才共育为核心，以平台共建、教学共管、队伍共组为依托，通过构建利益实体、创新合作体制机制等形式，激发企业参与我院人才培养的积极性与创造性，保障校企合作的深入性和持久性，形成产教良性互动的“双赢”局面。

（二）总体目标
强化学院“面向需求、产教融合、开放办学、共同发展”的发展理念，紧紧围绕“培养会干事、会学习、会生活的高级应用人才”的目标，着力提升学生的专业应用能力、创新创业能力和社会适应能力，加强校地、校协、校企合作，努力搭建“一体两翼”的产教融合生态圈，即以学院为主体，以杭绍为两翼的有机生态圈，立足杭绍，面向全省，努力把学院建设成为一流的区域特色的应用型大学。

在“产教融合生态圈”内，努力构筑“五大功能模块”，即专业共建、课程共建、实践平台共建、师资共享、协同创新与技术研发；实现“五个对接”，即二级学院对接行业，专业对接企业，课程内容对接职业标准，学历证书对接职业资格证书，职业教育对接终身学习。最终实现主体共生、平台共建、资源共享、人才共育、利益共赢的可持续发展战略目标。

二、主要内容与要求

（一）互利共赢，构建多元协同的合作体制机制

坚持开放办学，积极开展校地、校协、校企合作，完善相应制度，畅通合作渠道。积极创新多种合作模式，开展引入式（引入经营实体，以生产实习方式参与教育教学）、共建式（针对共同需求，共建实训基地等）、融入式（引进企业人才标准，企业定制课程融入人才培养体系）、委托式（将课程中实训项目委托给相关企业承担）、互动式（由校企双方按照各自优势，合作办专业、办班级）、订单式等合作模式。

二级学院要根据各专业特点，选择合适的合作方式与合作企业，展开全方位、全过程合作育人。各二级学院每年组织召开由合作企业中高层管理人员和技术骨干参与的产教融合年会1次以上；至2020年底，每个专业深度合作行业骨干企业3家以上；鼓励条件成熟的二级学院或专业成立产（行）业学院，允许企业以资本、技术、管理等要素依法参与办学并享有相应权利。

（二）服务需求，建立内涵提升的应用型专业体系

进一步完善专业结构动态调整机制，以社会需求、专业评价、用人单位满意度等指标为依据，开展专业设置、预警、改造、退出等工作，推动学科专业建设与产业转型升级相适应。围绕区域产业链、创新链调整专业（方向），形成特色的专业群落，重点发展信息技术类、智能制造类、现代服务类、创意设计类等四大专业群，发挥专业群的专业集聚优势和优势专业的辐射效应，实现学院专业集群对接区域重点行业产业集群。建立专业内涵动态适应机制，凸显专业建设的“需求逻辑”，基于对教师、学生、校友、用人单位等利益相关者调查，结合专业国内外发展趋势以及学院定位，来论证专业的使命、愿景、目标以及实施这些目标所需要的知识、能力和素质，确定专业层面细化的可测评的预期“学习产出”。

各专业均需建立行业企业专家参与的专业建设指导委员会，共同制定应用型人才培养目标与方案，并建立培养方案定期修订制度，促进人才培养结构与社会需求相适应。

（三）贴近行业，构建通专结合的一体化课程体系

以行业需求、职业能力需求为导向，匹配并完善通专结合的一体化课程体系。切实推动二级学院组织校企共同开发教材、编制课程教学大纲、开展教学设计。各专业要围绕预期“学习产出”，与行业专家一起逆向设计各门课程，明确各门课程对于实现预期“学习产出”的贡献度，建立课程与培养标准的匹配矩阵。

建立基于岗位实际需要的课程教学团队，进一步扩大“一课双师”比例，专业课程“一课双师”比例原则上应达到40%以上（语言类专业应达到30%以上），专业课程总学时由企业中高层管理人员或技术骨干授课比例达到15%以上（语言类专业达到10%以上）。优化教学内容与评价方式，教学评价主体要多元化，即实行教师评价、学生评价与企业专家评价相结合。将现代教育技术全面融入教学改革，搭建校企互动信息化教学平台，联合开发在线开放课程。到十三五期末，每个专业均需有3门以上核心课程建成在线开放课程，每个高星级专业至少有1门课程在浙江省精品在线课程平台开放。

（四）整合资源，搭建校内外协同的实践教学平台

积极探索校地协企共建多元化、多层次、多样式的校内外实习实训基地，促进形成“校内实验实训中心情景化，校外实习实训基地教学化”。全方位改造原有教学情境和场所，推进将课程设置在实习实训场地，实施以岗位创新实践能力培养为主的现场教学形式。校内通过构建各类实践教学场所，建设虚拟仿真实验教学项目等，模拟企业真实环境，将技术工艺、管理技术等生产管理要素融入实训内容，提高实践教学质量和水平。引进企业生产、科研基地，建立校企一体、产学研一体的大型实践教育平台。校外采取依托、联合、共享等方式，建设一批多专业、跨学科、多功能的综合性实习实训基地，承接相关专业学生的操作训练、企业管理、毕业设计等。

专注大型实验、毕业环节的校企合作，大力推广“双导师”制，广泛实行真题真做。到“十三五”期末，毕业设计（论文）的“校企双导师制”覆盖全院所有专业，真题真做比例达到50%以上。

（五）内培外引，加强产教融合师资队伍建设

产教融合的师资队伍建设实行人才引进和人才培养并举。聘请企事业单位中高层管理人员和技术骨干，特别是校友作为学院的长期兼职教师，使每个专业确保有2～3名来自业界的兼职教师。充分发挥企业精英在理论教学和实践教学等方面的作用，培养行业需要的人才。

按照《浙江工业大学之江学院关于印发梦湖双师双能倍增计划实施方案的通知》要求，学院每年选派20至30名左右教师去企事业单位挂职锻炼，提高教师自身的专业实践能力。承担实践教学的青年教师每五年必须在本专业相近的企事业单位进行挂职锻炼，撰写实践报告，并在系或二级学院层面作公开汇报。优化师资队伍建设，至“十三五”末，“双师双能型”教师占专任教师总数的比例达到50%以上。

（六）优势互补，推进协同创新和技术研发

学院与地方、企业、科研院所等深度合作，以产业需求及技术发展为导向，共同成立研发中心，致力于研究解决行业、企业在技术革新方面的难题，共同申报科技平台，共同引入科研项目，共同进行技术攻关。学院汇集各方资源，整合各类创新要素，组建创新团队，以适应绍兴区域经济建设和社会发展为重点，积极开展面向区域发展的协同创新。

学院与地方、行业企业共同组建培训中心或基地，通过场地、资金、技术、设备、人员等各方面的合理配置和优化组合，建立校企优势互补、互利共赢的合作机制，为学校师生、企业职员提供培训。 

三、保障机制与评价考核

（一）加强产教融合组织体系建设。学院成立“产教融合指导委员会”，全面负责指导学院产教融合建设工作，审定相关政策、绩效考核办法等，建立产教融合工作机制，为产教融合工作的开展奠定组织基础。各二级学院要加强产教融合的推进工作，组织各专业制定产教融合工作计划；根据所属专业实际，制定各专业“五大功能模块”的具体发展指标，明确考核要求。

（二）建立专家咨询体系，为产教融合注入活力。组织选聘在行业、企业中管理经验丰富、技术能力强，在各自领域具备一定权威性和影响力的专家学者，建立“产教融合咨询委员会”，通过开办讲座、举行校企合作咨询会议、开展经验总结交流等形式，为校企合作提供决策咨询、业务指导和技术服务，提高学院产教融合的前瞻性和科学性。

（三）学院支持产教融合各项工作的推进。将优先保证产教融合各项教学资源的需要，加大对产教深度融合专业或产业学院在招生计划、教学建设与改革、境内外交流、企业挂职、项目申报、场地等方面的支持力度。

（四）学院逐步完善对二级学院的考核制度，建立以结果为导向的绩效评价机制，强化对产业和专业结合程度、校企共建课程、产教融合师资队伍的比例和质量、校企合作实践平台建设、协同创新与技术研发、学生创新创业程度等方面的考核，并将产教融合工作成效纳入专业评价机制。
（五）总结推广改革试点经验。在各二级学院产教融合推进工作的基础上，总结梳理经验与案例，有计划地推广一批方案科学、行业企业支持力度较大、实施效果显著的产教融合项目，进一步加大扶持力度。

四、本文件自发布之日起执行（试行一年），由教务部、组织人事部、科研部负责解释。

