附件2：
2019年第十届浙江省大学生物理科技创新竞赛主题：物理学与健康城市
第十届浙江省大学生物理科技创新竞赛主题为：物理学与健康城市。
对于参赛学生，要求从掌握的物理学知识入手，针对建设健康城市（Healthy Cities）或文明城市（Civilized Cities）的基本指标：科教文卫体稳步发展，社会事业全面进步，社会治安良好、秩序井然，基础设施较为完善、生态环境优良，经济持续快速健康发展，居民生活水平稳步提高；或与之相联系的现代大型城市居民的健康优化服务，包括健康城市环境，健康城市基础设施，健康城市家居，健康辅助及信息交流系统等，以及关注杭州作为准一线城市如何开展大数据应用和高效互联网服务等健康城市综合课题开展有意义的应用性研究。 
建设健康城市作为众多国家提出的共同行为是20世纪80年代起面对城市化问题给人类健康带来挑战而倡导的一项全球性行动战略。1994年世界卫生组织（WHO）对于健康城市给出如下定义：“健康城市应该是一个不断开发、发展自然及社会环境，并不断扩大社会资源，使人们在享受生活和充分发挥个人潜能方面能够互相支持的城市”。中国学者也提出了自己的观点，所谓健康城市，就是指从城市规划、城市建设到城市管理等各方面都以人的健康为中心，保障广大居民健康生活和工作，成为人类社会发展所必需的健康人群、健康环境和健康社会有机结合的发展整体。进一步，WHO根据世界各国开展健康城市活动的经验和成果公布了“健康城市10条标准”作为建设健康城市的努力方向和衡量指标。其中主要指标有：为市民提供清洁安全的环境；为市民提供可靠和持久的食品、饮水、能源供应；建设有效的清除垃圾系统；通过富有活力和创造性的各种经济手段，有一个强有力的相互帮助的市民群体；有各种不同的组织能够为了改善城市健康而协调工作；把保护居民健康视为公众决策的组成部分，赋予市民选择有利于健康行为的权力；不懈努力争取改善健康服务质量，并能使更多市民享受健康服务；及保持一个使人们更健康长久地生活环境等等；健康城市还包括生活在城市里的居民群体的身体及心理健康。

在中国，始于1989年的国家卫生城市创建活动为健康城市建设奠定了基础和创造了条件。建设健康城市所提出的理念和方法，不仅能够巩固和提高创建国家卫生城市工作成果，也丰富和深化了爱国卫生运动的内涵。2001年6月全国爱国卫生运动委员会办公室（爱卫办）把苏州作为中国第一个“健康城市”项目试点城市向WHO正式申报。2003年，上海市确定了8个项目建设目标：营造健康环境、提供健康食品、追求健康生活、倡导健康婚育、普及健康锻炼、建设健康校园、发展健康社区。2007年底，爱卫办又在全国范围内正式启动了建设健康城市、区（镇）活动，并确定上海、杭州、苏州等十个市（区、镇）为全国第一批建设健康城市试点，拉开了中国健康城市建设的新篇章。每一个健康城市应力争达到如下目标：创建有利于健康的支持性环境，提高居民的生活质量，满足居民基本的卫生需求，提高卫生服务的可及性。
接着，我国又提出了建设“全国文明城市”这一项具有中国特色的战略目标。2005年9月开展了首届“全国文明城市”评选表彰活动，标志着文明城市创建活动进入一个新的阶段：在全面建设小康社会、推进社会主义现代化建设的新的发展阶段，坚持科学发展观，经济和社会各项事业全面进步，物质文明、政治文明、举止文明与精神文明建设协调发展，精神文明建设取得显著成就，市民整体素质和城市文明程度较高的城市风貌。创建文明城市对市民在公共场所道德方面提出具体标准，即健康安全的交通意识，公共场所健康和谐的人际互助关系；创建文明城市也包括市民对政府工作的各项满意度的具体要求，对窗口服务行业有较高具体标准。这些行业包括市政供电气热及自来水、市政公交及出租车、高铁快线民航及客运站与机场、市政园林环卫及风景区、邮政电信及物业服务点、商业零售银行业及宾馆旅行社、以及工商医疗税务和公安系统及交警等等，充满了城市的各行各业，分布在城市的角角落落。进而要实现如下文明城市建设目标：科教文卫体稳步发展，社会事业全面进步；社会治安良好、秩序井然；基础设施较为完善、生态环境优良；经济持续快速健康发展，居民生活水平稳步提高。

最后，选定本课题还有一个更实际的本省社会背景，即两年前浙江省政府在全国范围内率先提出了“最多跑一次”改革。“最多跑一次”措施作为浙江省改革的一张“金名片”，自2016年12月实施以来，已实现省、市、县三级“最多跑一次”事项全覆盖，它还撬动了各领域的改革，推动了浙江省成为全国城市环境最优，城市建设最快的省份之一。2018年11月30日，浙江省人大十三届七次会议审议通过《浙江省保障“最多跑一次”改革规定》，它将于2019年1月1日起施行。可以充分相信，“最多跑一次”这项改革措施已经为杭州市及我省其它各地市尽快建成健康城市或文明城市打下了一个坚实的基础。
从而，我们提出2019年浙江省大学生物理科技创新竞赛科技类主题：物理学与健康城市。希望每一名在校大学生，在面对国家建设的重要阶段、在面临城市建设的发展过程中，能够通过本身的积极行动来实现自己的人生价值。本项竞赛主题要求，每位参加竞赛的学生从掌握的物理学知识入手，论述相关物理知识与健康城市建设活动之间的内在关系，利用力学、光学、机械、或电子学等物理学知识选择某一课题开展探索性研究，构造出有应用前景的模型或装置等。我们希望，竞赛研究工作的过程与成果能够与浙江省的科技发展，特别是与健康城市建设紧密联系起来。竞赛组委会特别希望，相关研究能够应用大数据与互联网，及人工智能等最新手段，为浙江省目前开展的“最多跑一次”的改革措施带来正相关促进作用。
本届创新竞赛的成果形式仍为科技作品，并要求附有物理背景、工作原理、技术分析和应用前景等书面材料。此外，仍然保留科技竞赛的传统选题：物理实验仪器之开发与创新。
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