
附件2：
浙江工业大学之江学院第二届创业实验班招生简章

为进一步落实《浙江省人民政府办公厅关于推进高等学校创新创业教育的实施意见》（浙政办发〔2016〕9号）文件精神，根据《浙江工业大学之江学院学院创新创业学院实施方案》要求，结合学院实际情况，之江学院第二届创业实验班开始招生，主要面向2016级全校在校学生，2015级学生如有意向也可继续报名。有关事项如下：

一、培养目标

拓展之江学院学生创新创业的思路和眼界，让有志于自主创业的同学系统掌握创新创业基本知识和创业政策与法律、创业企业财务管理、公司运作与市场拓展、团队组建、项目评估与投融资风险等创业专门知识和创业技能，着力培养学生的创新创业意识、创业精神、创新创业的素质和创业能力，推进之江学院学生创业实践与项目孵化，培养和培育一批较有影响力的具有企业家精神和创业能力的创业人才和优秀创业团队。

二、培养方案
  （一）培养对象与招生人数
第二届创业实验班主要面向2016级学生招生，2015级学生如有意向也可继续报名。已经入驻创新创业园的团队成员优先考虑，在学生自愿报名的基础上，各二级学院对报名的学生进行资格审查后，创新创业学院组织专家进行筛选，择优选拔学生组成创业实验班，从2017/2018学年第二学期开始开设第二届创业实验班，录取后学生学籍先保留在原所在学院所在专业。
     计划人数：60名。

   （二）具体要求：具有良好的思想品德，遵纪守法，诚实守信，无不良信用记录。 

优先考虑对创新创业有一定的理解、热情和愿望或创意性想法；参加过相关创业活动、有创业项目或已经在创业、或有创业的意愿拥有某方面知识、能力或特长；有参加过创新创业大赛的经历；在学习成绩、科技创新方面表现良好的学生。 
   （三）课程体系与学分

1、创业实验班实施小班化教学。

 创业教育课程内容在创业实验班进行，其他通识基础课、专业必修、选修课程等仍在原班级完成。 

 创业教育课程由创业理论课程、创业实践课程两部分组成。理论教育采取课堂课程授课和创新创业专题讲座结合方式进行。 

理论教学课程，主要以提升学生专业技术能力、创业项目设计和创业管理能力等创业能力为目的，注重培养学生分析问题和解决问题的能力。 

 实践教学课程，通过参与创新创业类竞赛、创业生存训练营、创业实训模拟、创业路演、创业企业实习观摩、创客空间活动等实践活动强化学生创业意识，提升学生创业能力。

2、课程分阶段实施

 分创新创业基础课程和创业提高课程和创业实践课程三个阶段实施。

3、学业、学分认定、学分激励
 创业实验班创业课程体系总计34学分左右，包含创新创业理论14学分、创新创业专题4学分、创业实践并形成的创业报告16学分。

将学生自主创业的企业规模、经营内容、产值、效益等情况折算为学分，将学生参与创业项目立项、比赛、项目训练等创业活动认定为创业课程学分。具体按学生创新创业大赛获奖或立项的不同等级、项目的实施情况等给予不同学分激励和其他奖励。

（四) 学制与证书发放

修完创业实验班课程，可颁发工商管理辅修专业证书(达到18创新创业学分的)；修完创业实验班规定的课程，完成工商管理专业（创业方向）毕业设计，授予工商管理辅修专业学位证书。

在培养过程中，随时吸纳符合条件的学生进入创业实践班（如已经创立公司或者高层次创业实践过程，且符合认定的创业条件的同学，免除创业基础课学分），实行滚动培养，设置灵活的准入和退出机制。

实施弹性学制，放宽学生修业年限，允许学生经批准调整学业进程、保留学籍休学创业。学生可根据需要与学校协商确定休学年限，办理相关休学手续。创业休学期的学生可以继续保留在学院创业园进行创业实践活动。

三、支持保障与优惠政策
  1、师资保障

校内专家、校外资深企业家、优质创业导师、培训师等组成的创业课程讲师团。

学院搭建与项目结合的多学科教师合作平台，为学生创业项目提供高层次指导。

    每位学员结对一名校内或校外创业导师，可获得全程专业的创业指导；创业讲师陪伴创业者创业，及时解决创业过程中遇到的问题和困难，提高大学生创业的自信心和自尊心，激励和帮助更多大学生创业者实现自主创业。创业导师用自身创业经验和企业实力为创业大学生提供智力或物力支持，提供创业指导和有关法律、法规等方面的援助，提高在学生创业能力，规避创业风险，增强创业实效。 
  2、项目与资金、政策支持

    结合创业项目，优先获得之江学院创新创业园场地支持；优先推荐参加国家、省级大学生创新创业训练项目；优先选拔参加学院国内创新创业探访项目；参加创新创业类竞赛，实行重点帮扶。

引入校友资源在内的各方社会资源帮助创业项目孵化，优先获得创业资金支持及与投资公司洽谈机会；为学员提供工商注册服务，为学员提供业务渠道对接。

四、报名相关事宜 
创业实验班由创新创业学院负责选拔，各个二级学院做好组织、宣传、发动工作。

1.报名时间：2018年1月22日-3月5日 
2.报名方式：将《浙江工业大学之江学院创业实验班报名表》（附件1）的纸质版和电子版各上交一份，电子版先发送至邮箱：cynthiajl@126.com，标题请写明：姓名+班级+项目名称。 

   3.报名咨询方式

电话：81112753 蒋老师，裘老师，13588845872(朱老师)

地点：行健楼310创新创业学院办公室。

                                                   浙江工业大学之江学院 

                 2018年1月22日 
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